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DES 1NNERN

SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Präsidenten des Sächsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Rößler

Bernhard-von-Lindenau-Platz 1
01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Enrico Stange (DIE LINKE)
Drs.-Nr.: 6I18237
Thema: Schießtraining der sächsischen Polizei im 1. Halbjahr 2019

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie viele Beamte der sächsischen Polizei haben im 1. Halbjahr Jahr
2019 Schießtrainings absolviert und dabei im Einzelnen wie viele Trai-
ningsstunden absolviert? (Bitte aufschlüsseln nach 1.) Polizeidirektio-

nen 1.1) Direktionsbüro, 1.2) Rechthersonal, 1.3) Führungsstab, 1.4)
Kriminalpolizeiinspektion, 1.5) Verkehrspolizeiinspektion, 1.6) Auto-

bahnpolizeirevier, 1.7) Inspektion Zentrale Dienste, 2.) Revieren, 2.1)
LeitungIFührung, 2.2) Schutzpolizei, 2.3) Kriminaldienst, 2.4) Bürgerpo-

Iizei, 3.) Landeskriminalamt, 3.1) Pressestelle, 3.2) Zentralstelle für po-

lizeiliche Prävention, 3.3) Abteilung 1 „Zentrale Aufgaben, 3.4) Abtei-
lung 2 ,,Auswertung, Ermittlungen“, 3.5) Abteilung 3 ,,Ermittlungsun-

terstützung“, 3.6) Abteilung 4 „Spezialkräfte, -einheiten“, 3.7) Abtei-
lung 5 „Polizeilicher Staatsschutz“, 3.8) Abteilung 6 „Kriminalwissen-

schaftliches und -technisches Institut“ (KTI), 4.) Präsidium der Bereit-
schaftspolizei, 4.1) Pressestelle; 4.2) Führungsstab, 4.3) Einsatzeinhei-

ten, 4.4) Technische Dienste, 4.5) Polizeihubschrauberstaffel, 4.6) Poli-
zeireiterstaffel, 4.7) Wasserschutzpolizei, 4.8) Polizeiorchester, 4.9)

Polizeifachschule, 4.10) Diensthundeschule, 5.) Hochschule der Poli-
zei, 6.) PolizeivenNaltungsamt!)

Frage 2:
Wie viele Schießtrainings fanden pro Bedienstetem der sächsischen
Wachpolizei im 1. Halbjahr 2019 statt? (Bitte aufschlüsseln nach

Dienststelle, Anzahl der Trainings und An-zahl Trainingsstunden!)

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 2:

Es wird aqunIage 1 verwiesen.
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Im Weiteren wird auf die zusammenfassende Antwort der Staatsregierung auf die Fra-

gen 1 und 2 der Kleinen Anfrage Drs.—Nr. 6/13953 verwiesen.

Frage 3:

An welchen Standorten fanden im 1. Halbjahr 2019 Schießtrainings der sächsi-
schen Polizei statt und wie viele und welche Schießanlagen der sächsischen Po-

lizei standen an wie vielen Tagen im 1. Halbjahr Jahr 2019 aus welchen Gründen
nicht für Schießtrainings zur Verfügung? (Bitte aufschlüsseln nach Standort, An-
zahl der Trainings, Betreiber der Anlage, Typ der im Training eingesetzten
Schusswaffen!)

Es wird auf Anlage 2 verwiesen.

  
.Dr. Roland Wöller

Anlagen: 2
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